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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA COMDICAU DO DIA 05/10/2011 
 
 
Aos cinco dias do mês de outubro de 2011, às 14h:34min, na sala de reuniões do Conselho da 
Criança e Adolescente – COMDICAU, situada na Rua Artur Machado, nº 553 – Casa dos 
Conselhos; reuniram-se os conselheiros para uma plenária ordinária com seguinte pauta: 1. 
Abertura: Onildo Barbosa, Vice-Presidente do COMDICAU; 2. Leitura de atas anteriores; 3. 
Apresentação dos projetos da VII Conferência dos Direitos da Criança e do Adolescente e do 
Processo Seletivo/Eletivo do Conselho Tutelar Triênio 2012/2014; 4. Apresentação e 
apreciação dos projetos relacionados ao Edital Petrobrás-Fia 2011/2012; 5. Informes sobre o 
edital FUMDICAU 2011; e 6. Encerramento. O vice-presidente, o Sr. Onildo Barbosa, fez a 
abertura da reunião e informou que justificaram suas ausências os conselheiros Helbert 
Ferreira Higino de Cuba, Kênia Renata da Silva, Marli de Souza Pereira, Poliana Helena de 
Souza, Rosângela Helena S. Crosara,  Cláudio Henrique Ferreira e Michelle Carvalho Santos. 
Após esse informe, o vice-presidente deste conselho solicitou ao Sr. Rodrigo Henrique 
Batista, secretário-executivo, que procedesse com a leitura da Ata do dia 14/09/2011. Ao 
término da leitura do referido documento, o vice-presidente dirigiu se à plenária, indagando se 
os conselheiros teriam dúvidas ou ressalvas para constar em ata. Não havendo intervenções, o 
referido documento foi colocado em votação, sendo o mesmo aprovado pela plenária por 
unanimidade. Em seguida, passou-se para o terceiro ponto de pauta, apresentação dos projetos 
da VII Conferência dos Direitos da Criança e do Adolescente e do Processo Seletivo/Eletivo 
do Conselho Tutelar Triênio 2012/2014. Após a leitura dos projetos, o Sr. Onildo solicitou 
aprovação da plenária, a qual aprovou de forma unânime os projetos apresentados. O vice-
presidente Sr. Onildo aproveitou o momento para informar que, no dia 10/10/2011, a partir 
das 18:00h, acontecerá a Reunião Ampliada para a VII Conferência Municipal dos Direitos da 
Criança e do Adolescente de Uberaba – MG, a qual será realizada na Rua Marquês do Paraná, 
156, bairro Estados Unidos. Posteriormente, passou-se ao quarto ponto de pauta: apresentação 
e apreciação dos projetos relacionados ao Edital Petrobrás-Fia 2011/2012. Apresentaram 
projetos as instituições: ABRACE – ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE REABLITAÇÃO E 
ALFABETIZAÇÃO DE CRIANÇAS ESPECIAIS, representada pela Sra. Liliane Martins; 
ASSOCIAÇÃO BENEFICENTE E CULTURAL SÃO JERÔNIMO - CASA DO 
ADOLESCENTE GUADALUPE, representada pelo Sr. Peterson Marques de Oliveira;  
EDUCANDÁRIO MENINO JESUS DE PRAGA, representada pela Sra. Elisângela da Silva 
Paulino; e o INSTITUTO DE CEGOS DO BRASIL CENTRAL, que não mandou 
representante. O vice-presidente Onildo solicitou que os representantes da instituição 
apresentassem os projetos a serem analisados.A instituição ABRACE, na pessoa da Sra. 
Liliane, esclareceu que o projeto apresentado, denominado Oficina de Órtese e Adaptações de 
Cadeiras de Rodas e Tecnologia, visa a criação de uma oficina para a fabricação de órteses e 
próteses, bem como de tecnologias assistivas com vista à acessibilidade, para que haja um 
trabalho de reabilitação técnico-pedagógica verdadeiramente voltado para o  desenvolvimento 
do educando com necessidades educacionais especiais. A Sra. Liliane destacou ainda que o 
referido projeto possibilitará ao deficiente uma automia em diversas atividades diárias, como 
o manuseio do lápis na escrita, do computador para tetraparésicos, talheres adaptados e outros 
itens. O Sr. Onildo questionou qual o valor do projeto, o que a Sra. Liliane respondeu que o 
mesmo está orçado em R$ 352.670,10 (Trezentos e cinquenta e dois mil, seiscentos e setenta 
reais e dez centavos). Terminada a explanação, o vice-presidente, Sr. Onildo Barbosa, 
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questionou a plenária se esta tinha alguma dúvida e ou consideração a fazer, o que não houve, 
sendo o projeto colocado em votação, o qual os conselheiros aprovaram de forma unânime. 
Em seguida, solicitou a presença do Sr. Peterson Marques, para que explanasse acerca do 
projeto Educando para a Vida, da Associação Beneficente e Cultural São Jerônimo. O Sr. 
Peterson esclareceu que a Casa do Adolescente de Guadalupe atua numa das áreas mais 
periféricas da cidade, com trabalhos realizados pelo Núcleo Social. E, embora haja a 
realização de trabalhos e atividades culturais, a região ainda é carente em relação ao fomento 
cultural. Nesse sentido, o objetivo do projeto é ampliar as atividades culturais na comunidade, 
a partir da criação de um Núcleo de Cultura, bem como investir nas áreas musical e artes 
cênicas, de forma a manter e melhorar a estrutura existente, cujo custo total será de  R$ 
224.537,04 (Duzentos e vinte e quatro mil, quinhentos e trinta e sete reais e quatro centavos). 
Ao final da explanação do representante da entidade, o vice-presidente Onildo Barbosa passou 
a palavra à plenária, para que esta se manifestasse em relação às possíveis dúvidas e 
questionamentos. Como não houve dúvidas, o vice-presidente solicitou à plenária que se 
manifestasse quanto à aprovação do projeto, o qual foi aprovado por unanimidade pelos 
conselheiros. Em seguida, o vice-presidente do COMDICAU passou a palavra para a Sra. 
Márcia Cristina Freitas Silva, representante da instituição Educandário Menino Jesus de 
Praga, para que esta versasse sobre o Projeto Ação Cidadã, apresentado pela entidade. A Sra. 
Márcia esclareceu que o referido projeto tem como finalidade promover às crianças e aos 
adolescentes possibilidades de formação humana, cultural e intelectual, por meio de 
atividades específicas que os capacitem ao protagonismo e ao exercício da cidadania. Após a 
explanação, o vice-presidente questionou os conselheiros se estes tinham alguma ressalva e ou 
esclarecimento a ser direcionado para a representante da instituição. Como ninguém se 
manifestou, o Sr. Onildo solicitou que a plenária se manifestasse quanto à aprovação do 
referido projeto, o qual foi aprovado por unanimidade. Depois, solicitou-se que o 
representante do Instituto dos Cegos do Brasil Central explanasse acerca do projeto 
apresentado na plenária. No entanto, como não havia nenhum representante da instituição, o 
vice-presidente pontuou que o mesmo não seria analisado em razão da ausência de 
representatividade, sendo desclassificado,  solicitando que a plenária se manifestasse quanto à 
manutenção do procedimento de não se analisar os projetos no COMDICAU quando não 
estiverem presentes os representantes das instituições para sanar possíveis dúvidas da 
plenária. Nesse momento, o conselheiro José Antônio Neto pontuou que, se a instituição não 
mandou representante, não há necessidade de se analisar o projeto em questão. O conselheiro 
Otoni esclareceu que, em reuniões anteriores, ficou decidido como requisito para aprovação 
dos projetos, de que deveria haver sempre a presença do representante e, caso o mesmo não 
estivesse presente, o projeto não seria apreciado pela plenária. Nesse momento, a conselheira 
Tânia perguntou se a instituição havia sido avisada acerca da reunião. O Sr. Rodrigo Henrique 
Batista, secretário-executivo, esclareceu que não foi possível encaminhar a pauta às 
instituições constando a aprovação dos projetos como elemento de pauta, em virtude de 
ausência de tempo hábil para tal, embora a data para aprovação dos projetos já constava em 
edital publicado no Porta Voz e no sítio do COMDICAU.  Em relação a esse ponto, o 
conselheiro Luiz Carlos Chaem destacou que, em reunião da Comissão de Orçamento para 
definir acerca dos valores a serem repassados às instituições via FUMDICAU, ficou decidido 
pelos conselheiros que é imprescindível a participação das entidades, e que os próximos 
recursos do FUMDICAU levarão critérios como a participação e presença das entidades, 
sendo que as  instituições faltosas e não participantes não receberão os recursos do Fundo.   
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Terminadas as explanações dos projetos relacionados ao edital Fia Petrobrás 2011, o vice-
presidente solicitou à plenária que se manifestasse quanto à prioridade/ordem de preferência 
dos projetos aprovados, item constante no referido edital, cujo resultado segue na seguinte 
ordem: i) ABRACE – ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE REABILITAÇÃO E 
ALFABETIZAÇÃO DE CRIANÇAS ESPECIAIS, com 08 votos; ii) ASSOCIAÇÃO 
BENEFICENTE E CULTURAL SÃO JERÔNIMO - CASA DO ADOLESCENTE 
GUADALUPE, com 06 votos; e iii) EDUCANDÁRIO MENINO JESUS DE PRAGA 
REGISTRO, com 04 votos. Finalizada a votação dos projetos apresentados, passou-se para o 
quinto ponto de pauta, informativos do FUMDICAU. Nesse item, o vice-presidente informou 
que, no dia 19/09/2011, a Comissão Temática de Orçamento e Finanças, formada pelos 
conselheiros Onildo Barbosa, Cláudio Henrique Ferreira, Tânia Mara e Luiz Carlos Chaem, 
contando ainda com a presença das conselheiras  Fabiana Maria Miranda, Cátia Silva e Ana 
Cláudia Caetano Barbosa,  reuniu-se para análise e tomada de decisão referente ao edital do 
FUMDICAU 2011. Nesta  análise da referida comissão, vislumbrou-se o seguinte quadro:   a 
verba do Fundo que está em torno de um total de R$ 225.205,17 (duzentos e vinte e cinco mil, 
duzentos e cinco reais e dezessete centavos), conforme extrato bancário do dia 14/09/2011, 
sendo que R$ 25.000,00  (vinte e cinco mil) será destinado às ações para fortalecimento do 
COMDICAU e FUMDICAU com ênfase nos aportes para o Fundo da Criança e Adolescente.  
Assim sendo, o montante a ser destinado para o edital de projetos está em torno de R$ 
200.205,17 (duzentos mil, duzentos e cinco reais e dezessete centavos), ou seja, um valor de 
R$ 3.850, 09 (três mil, oitocentos e cinquenta reais e nove centavos) para cada instituição, já 
que, devido às deliberações anteriores, este conselho pautou se na premissa de contemplar 
todas as instituições inscritas. Assim, a comissão decidiu não abrir edital nesse momento. O 
Sr. Onildo também pontuou que se faz necessário a realização de uma campanha a fim de 
arrecadar dinheiro para o Fundo, cuja Comissão de Articulação e Comunicação já começou a 
se reunir na última semana, dia 03/10/2011, com a agência Lumini, para definir as diretrizes 
gerais da campanha. O Sr. Onildo pontuou que a Lumini é uma parceira do COMDICAU, 
responsável pela articulação com os meios de comunicação, a qual promove tal atividade 
técnica sem a exigência de custo . O vice-presidente pontuou, ainda, a necessidade de 
participação dos conselheiros integrantes da referida Comissão, haja vista que, dos 06 
conselheiros integrantes, somente compareceram à reunião o Sr. Onildo e o Sr.  Carlos 
Augusto Assunção, bem como a única integrante a justificar sua ausência na reunião foi a 
conselheira Luciene Bomtempo Rocha.  Disse ainda que o saldo da referida reunião foi a 
criação de um cronograma de estratégias de divulgação do COMDICAU, de forma a 
arrecadar recursos para o Fundo, passando a palavra para o conselheiro Carlos Augusto 
Assunção, para que este explanasse, de forma detalhada, acerca do cronograma. O conselheiro 
Carlos Augusto Assunção informou a plenária de que a campanha a ser elaborada tem como 
foco os empresários, mais precisamente, os diretores das indústrias e empresas, com a 
finalidade de mostrar que a direção do Imposto de Renda ou a doação para o Fundo ajuda 
várias instituições que possuem registro no COMDICAU, ao invés de privilegiar uma com o 
recurso chamado “verba carimbada”. Destacou também que a referida campanha também 
conterá um texto explicativo de  como colaborar com o Fundo e ser parceiro do COMDICAU, 
órgão responsável pela distribuição da verba para as instituições registradas. O Sr. Carlos 
pontuou, ainda, que o cronograma contendo as atividades/ações de divulgação do 
COMDICAU será repassado aos demais conselheiros, via e-mail, para que os mesmos se 
interem acerca deste, bem como seria ideal haver reuniões periódicas entre a Comissão de 
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Articulação e Comunicação e a Lumini, a fim de se planejar as ações e mídias de cada 
estratégia com antecedência.  Logo após esse informativo, a Sra. Claricinda Regina Massa 
Borges pediu a palavra para questionar o recebimento de parte das multas referente ao 
Departamento de Postura, regido pela Lei 9923, que destinava 40% destas multas para o 
FUMDICAU e que foi modificada por outras leis, revogando e alterando esse percentual. 
Porém, ela gostaria de uma análise dos recebimentos desses períodos.  O Sr. Rodrigo, 
secretário-executivo, pontuou que a Secretaria da Fazenda enviou um oficio respondendo a 
indagação do COMDICAU referente a esse assunto. O Sr. Otoni Alberto solicitou ao 
secretário-executivo que pegasse o referido documento e, logo após, leu o mesmo  para a 
plenária. A Sra. Claricinda nos informou ainda que existe uma lei que está em vigência, a Lei 
n° 11.127, a qual destina uma porcentagem de multas também referentes ao Departamento de 
Postura ao FUMDICAU, em torno de 17%, e que gostaria de ter uma resposta do 
COMDICAU ou do órgão competente, para saber se esses valores estão sendo repassados 
para o FUMDICAU. A Mesa Diretora do COMDICAU se prontificou em verificar essa 
situação e dar uma resposta assim que obtiver um retorno do órgão competente. Nada mais a 
ser tratado nesta, o vice-presidente do COMDICAU, Sr.  Onildo Barbosa, encerrou a reunião 
às 16h:04min, sendo que essa ata foi redigida por mim, Otoni Alberto Nascimento Júnior, 
primeiro-secretário do COMDICAU, e será submetida a aprovação por todos os conselheiro 
presentes em plenária: Eva Carvalho, Otoni Alberto do Nascimento Júnior, Marisa Borges de 
Araújo, Vanessa Ribeiro Mota, Cátia Silva, Liliane Martins, Onildo Barbosa, Luciene 
Bomtempo Rocha, José Antônio Neto, Paulo Alex André Sequeira, Carlos Augusto 
Assunção, Tânia Mara de Oliveira Bernardes, Ana Cláudia Caetano Barbosa e Luiz Carlos 
Ridemitsy Chaem.  
 
 
 
 


